

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ КАК НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Терещенко Александр Игоревич

студент, Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, РФ, г. Новосибирск

Моносзон Илья Вячеславович

студент, Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, РФ, г. Новосибирск

Панченко Ирина Сергеевна

студент, Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, РФ, г. Новосибирск

Вопросы, связанные с выявлением и предупреждением коррупции, требуют своего немедленного выявления и устранения. Коррупция напрямую влияет на развитие национальной экономики страны. Высокий уровень коррумпированности, снижает доверие к власти во всех сферах, в том числе и экономической безопасности. Рост коррупции косвенно влияет на ухудшение качества жизни и снижение общественного благосостояния.

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации ставит коррупцию в ряд основных угроз государственной и общественной безопасности Российской Федерации [1]. Наибольшую опасность в этом отношении представляют преступления коррупционной направленности.

Уголовно-наказуемые формы коррупции представлены противоправными, общественно опасными, виновно совершаемыми и наказуемыми деяниями, которые в соответствии с нормами уголовного законодательства признаются преступлениями. Преступления коррупционной направленности обладают общими признаками, которые определяют однородность их уголовно-правовой природы, особенности криминальной этиологии, механизм совершения, юридическую характеристику и признаки. Это позволяет рассматривать преступления коррупционной направленности в рамках уголовно-правовых форм коррупции.

В 2022 году по статье 290 Уголовного кодекса было зарегистрировано 92 преступления. Это на 33 единицы меньше, чем в 2021 году, что, несомненно, радует. Однако по статье 291 преступность продолжает расти. Так, в 2022 году зарегистрировано 82 преступления, что на 27 единиц больше, чем в прошлом году.

Коррупция является главным препятствием для экономического роста и качества жизни населения, оказывая отрицательное воздействие на все процессы в экономике страны. Высокий уровень коррупции создает теневую систему с криминальными элементами, угрожая экономической безопасности государства. Проникновение капитала преступного происхождения в законные сферы экономики стимулирует организованную преступность и распространяет незаконные практики. Это влияет на мораль и этику делового сектора, что создает серьезные вызовы для развития страны [3].

Рассмотрим соотношение положения стран в двух глобальных рейтингах Индекс качества

жизни по странам в 2023 году [6] и глобальный индекс восприятия коррупции в 2023 году [5]. В топ-10 стран глобальный индекс восприятия коррупции в 2023 году вошли следующие страны: Финляндия (6,76), Норвегия (8,3), Новая Зеландия (8,38), Швеция (8,44), Дания (10,9), Эстония (11,03), Нидерланды (12,96), Исландия (12,98), Ирландия (14,24), Великобритания (14,86), в которых риск развития коррупции минимальный. Эти страны являются постоянными лидерами рейтинга по индексу восприятия коррупции. Рассмотрим их позиции в рейтинге по Индексу качества жизни по странам в 2023 году в таблице 1.

Таблица 1

Индекс качества жизни по странам в 2023 году

Рейтинг	Страна	Индекс качества жизни	Индекс покупательной способности	Индекс безопасности	Индекс здравоохранения	Индекс стоимости жизни	Соотношение цены недвижимости к доходу	Индекс времени в пути на транспорте	Индекс загрязнения окружающей среды	Климатический индекс
1	Нидерланды	196.7	107.8	72.7	77.1	68.6	7.2	25.5	23.7	86.8
2	Дания	194.7	105.0	73.4	79.2	78.6	6.6	28.5	21.3	81.8
3	Швейцария	193.6	118.7	76.4	74.5	114.2	9.7	28.4	19.6	79.6
4	Люксембург	192.9	127.1	64.9	75.0	73.2	11.5	29.1	21.9	82.6
5	Финляндия	190.5	98.8	73.2	77.1	67.5	7.8	27.2	12.0	59.2
6	Исландия	187.5	90.1	75.1	67.0	83.3	7.0	20.6	15.2	68.8
10	Норвегия	182.7	95.0	66.5	76.7	88.6	8.1	26.7	17.7	68.7
12	Новая Зеландия	176.7	93.0	54.2	71.0	72.9	9.0	31.4	24.2	96.4
14	Швеция	175.8	101.2	51.5	68.6	62.9	9.9	29.4	18.0	74.9
18	Эстония	171.9	61.4	74.9	74.1	54.8	11.8	23.8	17.9	64.3
21	United Kingdom	166.4	98.9	53.1	74.1	61.5	8.3	34.6	40.4	88.1
29	Ирландия	154.0	82.6	54.1	51.8	70.5	7.3	37.9	34.8	89.1

В топ-5 рейтинга по Индекс качества жизни по странам в 2023 году (таблица 1) кроме стран с минимальным риском коррупции входят Швейцария и Люксембург, однако эти страны входят в топ-10 в 2022, 2021 и 2020 году. Соответственно, можно сделать вывод, что страны, имеющие низкий уровень коррупции, имеют высокий уровень качества жизни, высокий уровень покупательной способности, высокий уровень безопасности, высокий уровень здравоохранения, низкий уровень стоимости жизни, положительное соотношение цены недвижимости к доходу, низкий уровень времени в пути на транспорте, высокий уровень загрязнения окружающей среды.

Рассмотрим эту корреляции в обратную сторону в странах аутсайдерах в рейтинге по глобальному индексу восприятия коррупции в 2023 году. В Чаде (75,63), Гаити (76,55), Эритреи (76,62), Сомали (76,75), Ливии (77,47), Йемене (78,89), Южном Судане (80), Конго (80,49), Северной Кореи (85,77), Сирии (86,82) очень высокий риск коррупционных правонарушений. Чад занимает 190 место (низкий индекс), Гаити занимает 163 место (низкий индекс), Эритрея занимает 176 место (низкий индекс), Сомали не включен в рейтинг из-за недостатка информации, Ливия занимает 104 место (высокий индекс), Йемене занимает 183 место (низкий индекс), Южном Судане занимает последние 191 место (низкий индекс), Конго занимает 153 место (средний индекс), Сирии занимает 153 место (средний индекс). По результат сопоставление рейтингов нельзя однозначно говорить о том что если страна аутсайдер в одном рейтинге, то обязательно в антитепе и другого. Однако, необходимо отметить, что только одна страна с очень высоким риском коррупции имеет высокий индекс

качества жизни, абсолютное большинство же имеет низкий индекс, занимая последние места.

Таким образом, рассмотрев соотношение положения стран в двух глобальных рейтингах Индекса качества жизни по странам в 2023 году и глобальный индекса восприятия коррупции в 2023 году, можно говорить, что минимизация коррупции в стране ведет к повышению экономической национальной безопасности, росту уровня качества жизни, росту уровня покупательной способности, росту уровня безопасности. Однако, рост коррупции косвенно влияет на ухудшение человеческого развития и снижение экономической безопасности, но в большой долей вероятности вследствие коррупционных правонарушений показатели экономической национальной безопасности будут снижены.

Коррупционные проявления имеют негативные последствия на развитие национальной экономики страны. Во-первых, высокий уровень коррумпированности, снижает доверие к власти во всех сферах, в том числе и экономической безопасности. Во-вторых, рост теневой, который уменьшает налоговые поступления в бюджет государства. В-третьих, рост имущественного и финансового неравенства между социальными группами и отдельными личностями. Все это является угрозами экономической безопасности страны [2].

Таким образом, Эти теневые структуры угрожают социально-экономическому развитию России, внедряясь в государственные и бизнес-структуры. Коррупция нарушает рыночную конкуренцию, вызывает неэффективное распределение бюджетных средств, несправедливое распределение доходов и рост цен на товары и услуги из-за накладных расходов[4]. Такие последствия коррупции создают системную угрозу для политической и экономической стабильности России коррупция подрывает верховенство права в бизнесе и угрожает региональной экономической безопасности. Коррупция является серьезной глобальной проблемой, требующей эффективных действий для ее преодоления.

Список литературы:

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации от 5 июля 2021 г. N 27 (часть II) ст. 5351
2. Колмогоров, А.Ф. Противодействие коррупции как элемент обеспечения экономической безопасности страны // Вестник науки - №5 (38) Т.4 - 2021 - с.109-112.
3. Шум, Н. М. Противодействие коррупции в России как приоритетное направление по обеспечению экономической безопасности государства / Н. М. Шум // Colloquium-Journal. - 2019. - № 18-6(42). - С. 51-52.
4. Ярмаметова, А. Э. Противодействие коррупции как элемент обеспечения экономической безопасности страны / А. Э. Ярмаметова, О. В. Брежнева // Мир, общество, экономика, человек: смена парадигм : материалы XVII Всероссийской научно-практической конференции, Липецк, 18 апреля 2023 года. - Воронеж: Автономная некоммерческая организация по оказанию издательских и полиграфических услуг "НАУКА-ЮНИПРЕСС", 2023
5. Электронный ресурс <https://risk-indexes.com/global-corruption-index/>
6. Электронный ресурс https://www.numbeo.com/quality-of-life/rankings_by_country.jsp?title=2023